

小卡片夯实大责任

## 青海祁连县推行党建温馨提示卡

本报讯(记者邢生祥 通讯员马文福)今年以来,青海省海北藏族自治州祁连县扭住党建责任落实关键点,抓住关键人,推行党建温馨提示卡制度,压实抓党建主责主业,建立谋划、提醒、督查、落实的闭环管理体系,有效促进党组织晋位、书记归位、党建上位。

该县针对基层党组织、党组织书记和班子成员不会抓、抓不实、抓不细等基层党建的问题,用好督查这个指挥棒,实行党建季度督查+随时抽查机制。

对基层党建开展情况每季度进行专项督查,定期不定期进行抽查,存在的问题以党建温馨提示卡的形式,按主次责任定期送达,点对点压实抓党建的主体责任、第一责任人责任和具体责任,使抓党建软任务变成硬指标。党建温馨提示卡重点围绕党组织、党组织书记、班子成员落实党建工作责任制和推进基层示范特色党建、支部统一党日、机关党建联盟等重点工作,以党建+扶贫、党建+旅游、党建生态、党建+社会治理等任务建立问题清单,对标精准施策。

通过面对面查问题,手把手教方法,使抓党建各责任方向更明确,责任更清晰,解决问题更有效,着力补齐弱项短板。该县把温馨提示卡作为强化党建整改成效的助推器,全面落实动态建账、及时晒账、限时结账的三账工作法,硬化通报问责这个撒手锏,适时通报办理或整改情况。

共抓共管促发展

## 莱州非公企业创新“党建工作”

本报讯(记者杨明清 通讯员宋浩 吕浩)“只有坚持‘党建工作’构建和谐企业,才能树立起自己的品牌,始终在市场经济中立于不败之地。”山东莱州结力工贸有限公司工会主席李峰国对记者说,作为一家创立24年的非公企业,结力工贸一直非常重视党组织和工会组织建设,始终以“共”为前提,以“建”为关键,以“效”为目的,做到目标一致、平台合搭、载体同享、活动联搞、成效惠企,打造形成“党建工作”的新格局。

共抓、共管、共建是记者采访中最大的感受,公司工会争取党支部的支持,一方面积极参加党支部倡导的各项活动。公司党支部与工会联合开展“争先进、创能手,砸金蛋、赢大奖”活动,将岗位产值产量、单位耗能、安全事故率、材料利用率、产品合格率等作为标准,每月底对每个职工的考核数据张榜公布,优胜者参与“结力之星”争创,目前已涌现出“结力之星”500余人次,先后有16名先进职工向党支部递交入党申请书。另一方面把工会的各项活动融入党建工作中。党支部以工会小组为基础建立车间、部、室三个党员活动小组,建立党员示范岗,通过挂公开牌、宣传栏以及LED电子屏幕等多种形式,将党员的职责、责任范围、工作目标和服务承诺等进行公示,在广大职工中形成“向我看齐”的鲜明导向。

其次,由工会牵头定期召开工会小组会议,参与党建组织、宣传等工作,组织开展“我为企业增光、我为党旗添彩”主题活动,让党旗引航,同频共振,凝聚人心。

“扣好人生第一粒扣子”

## 福州未成年人思想教育暑期“不打烊”

本报讯(记者吴铎思 通讯员莫思予)学校放假,育人不停。回放这两个月的暑期生活记录会发现,福州市“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动热浪不断,为未成年人健康成长、欢度暑假保驾护航。

这个暑假,一项项革命传统宣传教育活动在榕城遍地开花,都旨在传递革命精神,引导未成年人铭记革命历史,继承革命事业。7月,来自全市38所中小学的48名“新时代榕城好少年”,在市教育局的组织下踏上了红色追忆之旅。他们走进龙岩,吃红军饭、走长征路,在重温闽西革命老区的光荣历史、感受先辈们艰苦奋斗的历程后,少年们留下了“走长征路,做传承人”的铮铮誓言。在马尾区“研马江海战,学近代历史”夏令营活动中,营员们通过学习马江海战历史、为油纸伞“上妆”、制作软木画等活动,与优秀传统文化来了一次“亲密接触”。

这个夏天的福州大街小巷,多了不少“小红马甲”的身影。30名连江二附小的一年级学生就曾跟随社区团员青年、党员志愿者,将一份份慰问品送到环卫工手中,并对他们说句“辛苦了”。三坊七巷里,来自杨桥河南社区的小导游带领着贵州贫困地区的小朋友参观景点。台六小的学们参加了义卖活动,并将所得换成生活物资,给福州市社会福利院的困难儿童送去关怀……

广泛组织的志愿服务活动,让未成年人在服务他人、奉献社会的过程中培育美好心灵、强化责任意识、提高实践能力。

“小候鸟”体验工地夏令营

## “反探亲假”让职工实现团圆

本报讯“瞧,我爸爸像超人,他指挥的大吊车太厉害了,好几吨的钢筋轻轻一抓就起来!”“妈妈在工地像女汉子,晒得好黑呀,我好心疼,以后要好好用功,才不辜负她的辛苦!”不久前,中铁十八局集团大都公司运河城、富田城项目部来了一群特殊“反探亲”的“小候鸟”,他们体验工地夏令营后,在暑假日记里写道。

暑假里,一批批“小候鸟”从各个地方“迁徙”到集团分布在各地的工程项目部,与爸爸妈妈们度过一个愉快的假期。这是该公司建立“反探亲假”制度为职工带来的福利。由于施工企业的特殊性,探亲假在推行时往往“理想很丰满,现实很骨感”。

去年,集团公司工会在职工代表巡视质询中收到职工提案:项目一线由于工作任务繁重,人员紧缺等原因,职工休假与工作需要之间存在矛盾,建议公司建立职工“反探亲假”制度。这一制度一经推行,获得职工点赞。大都公司运河城、富田城、天津宝坻、包头保利心语、河北工程管理部等项目党委特意安排职工家属带着孩子到工地开展“工地小候鸟幸福一家亲”和“走进中铁建,传承铁建精神”夏令营活动。

活动期间,项目部通过举办道德讲堂活动,让孩子们感受道德的力量;通过组织“铁建娃进军营”活动,让孩子们感受军人精神风貌。他们还通过给父母写一封信、为父母包顿饺子等细节设计,增进了孩子们对父母的理解。

(伍振)

通过“千金经营法式”,企业和员工真正意义上的利益共享、共同富裕有了现实的可能性。

# 用市场手段实现“利益共享”

本报记者 尹晓燕

2017年度的千金集团员工“甜蜜指数”调查问卷显示:90%的员工对企业“感情深厚”,92%的员工对企业氛围表示“满意”,99.7%的员工对企业发展“有信心”,98%的员工表示要“努力工作,和企业同舟共济”。

如此“高糖”是有底气支撑的。作为一家成立于1966年的老牌国企,拥有7000多名员工的上市公司,2017年度实现营业收入同比增长11.09%,净利润同比增长超四成。集团党委书记、董事长江端预对记者说,在艰难的市场竞争中业绩出现爆发式增长,得益于以利润为导向,将员工视作事业合伙人的“千金经营法式”。

### 破茧成蝶的“经营法式”

政工干部出身的江端预身上有一股浓浓的书卷气,坐在台上讲课时,让人感觉更像是学者。他创立的“千金经营法式”在行业和当地很有名气,已经有超过百家企業来学习取经。

“法式”这个有点玄学意味的词出自《管子·明法解》:“案法式而验得失,非法度不留意焉”。释义为“法度、制度,标准的范式”。“简言之,法式就是行业内的标准和示范样板,但又不是固定的模式,而是基于现实情况动态完善。”江端预这样解释命名的初衷。

“千金经营法式”核心内容体现在四个方面:一是创立经营机制,将营销、生产系统由执行组织变为经营主体,并进一步细化经营单元使之成为

享有自身利益、相应职权、自负盈亏的组织;二是坚持利润导向。摒弃按年度任务目标考核的模式,使利润成为资源运营的航标、业绩评价的尺度、薪酬设计的依据;三是运用市场方式。将集团内部视为一个市场体系,用市场之“手”代替行政手段,使公司与下属机构的行政管理关系变成市场交换关系;四是实行利益共享。按照公司、团队、个人“均衡一体,三者兼顾”的原则,经营单元的利益由所在团队全体员工享有。

在胶囊生产车间,包装班班长张颖告诉记者,过去,班组吃的是“大锅饭”,员工指定在相应岗位,按部就班,收入全由公司说了算。执行经营法式后,班组被划分为独立的经营单元,大事小情班组自行决策,自负盈亏。每个人都主动担责。有名员工经过观察,发现纸盒的纸张质量直接影响包装的出品率,经过比较,她写下重新选择供应商的建议,提交车间。

机器出故障,请人维修不仅耽误时间,还影响生产进度,员工自己动手,自己挣自己的维修基金。处理故障,还有奖励,大伙争着做多面手。河西制剂车间内务班班长刘晶对这些行为的总结就是“当家才知柴米油盐贵”。

“抓大控小,班组可支配的收入持续增加,做事更有激情。”张颖给记者算账,采用“千金经营法式”后,班组员工每月收入增加上千元,并且越干越起劲。

### 人人当老板的“虚拟股权”

“千金经营法式”,不只是简单意义上的机制创新,在实现员工与企业真正的利益共享这一点上,它的创新具有重要的社会意义,企业和员工真正意义上的利益共享、共同富裕有了现实的可能性。”集团副总裁谢爱维向记者阐述,“它向着解决‘不均衡’问题迈出了实质性的一步,更重要的是,员工的‘主人翁’意识被彻底唤醒了。”

用市场的手段达到“共享”的目的,成为“千金经营法式”的一大亮点。

今年4月17日,千金大药房与98家直营门店店长代表,签署了持有虚拟股权协议,覆盖门店690人。千金大药房是该集团内部第一家实施虚拟股权方案的子公司,此项改革措施全面推行之后,员工将不出钱就可成为“老板”。

大药房黄泥塘店店长许丹兴奋地对记者说,“我现在在家里地位都不一样了。”签约当天,许丹就迫不及待地把股权书拿给老公“嘚瑟”,“我现在可是老板了。”

大学毕业就来到千金药业的许丹,在企业已经工作16年了,作为基层管理者,她认为,现在总说90后不好管理,其实是没把他们激活。在她们药店,有一位1997年出生的女孩子,自“法式”推行以来,把自己当成药店的主人,怀着真诚之心把客户当亲人,不需要的药品她绝对不推荐,客户们都非常认同她,外出旅游还经常给她带礼品回来。

据介绍,所谓的虚拟股权,指门店一定数额虚拟的股份权益,持有者虽然没有门店法定意义上的所有权、表决权、转让权和继承权,但拥有所在门店的模拟利润分红权。签署协议之后,员工即可获得所在门店的虚拟股权,并于每年年底得到相应的利润分红。有恒产者有恒心,2018年上半年,千金大药房净利润和销售规模同比增长40%和21%,增长率达到行业先进水平。

### 经营之外的“七个行动”

在千金集团,墙壁上挂着的不是标语、口号,而是一张张员工的大幅笑脸照片。走廊两侧,则是每个

员工的“名人名言”,有的是员工的座右铭,有的是人生感悟。

采访中,江端预笑言,他们总说婆婆妈妈的。那是因为在职工公寓楼装修时,他几次跑到现场挑毛病,卫生间没装放洗漱用品的架子,淋浴房没搁置防滑垫,甚至阳台上晾晒衣物的杆子他都要重新换了,因为上面没有挂衣架的凹槽。

“‘法式’解决的是经营问题,解决不了心的问题,要实现职工的幸福感、认同感、成就感和归属感,就要靠企业文化。不过,企业文化不是口号,而是持续的行动,那就是爱。这种爱,水滴石穿,需要时间才看得出功力。”

这些爱,点点滴滴,确实有些婆婆妈妈。职工自己没想到的,企业都做到了。集团工会主席吕芳元告诉记者,企业为员工量身打造了7个爱的行动,分别是学习行动、餐盘行动、乐居行动、靓车行动、旅游行动、健身行动和社团行动。

民以食为天,在每次民意测评中得分最高的,正是食堂。为了保证食品安全,企业专门建立了自己的绿色蔬菜基地,每顿两荤两素一汤以及饭后的水果,只需要3元钱,其余由企业补贴。

为了解决洗车难的问题,企业投资50万元打造了员工专属的洗车场,只需要打个电话把车钥匙交给物业,下班就可以开着焕然一新的爱车回家。普通员工每次10元,中层以上的领导15元。给员工每年洗车补贴9.6万元,每年服务1300余人次。

企业还为结婚办喜事的职工免费提供小车,大巴,每年为超过20对新人提供接送服务;专门为家远的职工开设“午休室”,两个人一个房间,确保中午职工都能得到充足的休息……

采访过程中,听着职工絮絮叨叨地讲述企业的好,再看看笑脸墙,感觉每一个笑脸都发自内心。

## ■身边故事

# 三宝乡“出山”向脱贫

新华社记者 施钱贵

“我有三个孙子,原来住在山里,孙子上学要走一个小时的路,下雨天路不好走,小孙子走不了就哭。”现在,73岁的彝族老人高国云为了孙子上学,一家都从山里搬了出来,“政策好得很!搬到县城安置点,孩子上学只要五六分钟了。”

高国云口中的“山里”,指的是贵州省晴隆县三宝彝族乡。晴隆县是著名的“二十四道拐”所在地,境内山高、坡陡、谷深。作为我国目前唯一正在实施整乡搬迁的彝族乡,三宝乡被一条河流包围着,周围地势陡峭,只有一条公路与外界联通。

据三宝乡党委副书记柏杨介绍,三宝乡森林覆盖率达70%,而人均耕地面积却只有0.92亩。全乡1233户5853人,其中彝族占总人口的26.4%,苗族72.3%。千百年来,生活在里面的群众都难以斩断穷根,全乡建档立卡贫困户有485户2378人,贫困发生率57.9%,是贵州省20个极贫乡镇之一。

为了帮助群众摆脱贫困,当地政府做出了一个艰难的决定:整乡搬迁。

“这里修一公里路的费用,平原地区能修三公里,产业和基础设施的投入比差,扶贫成本是搬迁成本的200%以上。”三宝乡三宝村第一书记张鸣浩说,由于交通不便,这里的建设成本很高,仅在乡里建一个卫生院就花了50万元。

由于特殊的民族文化、群众思想认识等原因,在搬迁的过程中遇到了很多困难。根据2016年9月的摸底数据,当时仅有9%的群众愿意搬迁。“有很大一部分群众是因为本领恐慌,这里45岁以上的人基本上都是文盲和半文盲,不知道搬出去怎么生活。”柏杨说。

“搬出去后土地、山林还属不属于我?”“搬出去什么?”“百年之后,能不能落叶归根?”……刚开始,群众顾虑重重。

土地确权、林地确权、农村低保转城市低保、推荐就业、引入企业解决就业、集中安置等,对于群众提出的问题,政府一一“作答”。看到政府真心实意做工作,实实在在解决大家的困难,愿意搬迁的群众越来越多。

“不搬迁,这里的人很难真正走出大山。”1993年出生的陈红珍深有感触,作为村里少数几个大学生,她深深地体会到走出去的艰辛。小学二年级时,家里连80元的学费都交不起,她只得去亲戚家借。为了供她上学,陈红珍的父母长期在外打工,一家人聚少离多,“以前吃了很多苦,不想我的后代和我一样。”

2018年春节后,三宝乡的第一批266户1182人陆续搬到了县城的集中安置点“阿妹戚托小镇”,他们中的多数都是为了孩子上学方便搬出来的。2018年8月底,第二批161户802人也搬了出来,开始了他们的新生活。



### “千户万灯” 让千余户受益

9月5日,志愿者在观音卫镇为一户行动不便的老人进行照明线路改造。

当日是中华慈善日,浙江省慈溪市钱海军志愿服务中心的志愿者们在全国劳模钱海军的带领下,为慈溪市观音卫镇的多户低保户家庭和行动不便的老人进行“千户万灯”免费室内照明线路改造。

新华社记者 徐呈 摄

## ■基层声音

# 莫把督查当找茬

### 殷德标

近日,笔者下乡调研,在同乡镇干部座谈交流中了解到,不少人对上级机关、职能部门安排的督查检查颇有微词,甚至有一些基层干部认为上级安排督查是在故意找茬、找麻烦,把基层搞得疲于应付,很不耐烦。于是,面对上级督查检查存在消极应付现象,有的干部甚至阳奉阴违,不仅不重视,反而出歪主意、作假欺骗上级。致使一些单位的工作始终浮在面上,完成任务质量不高,经不起查,甚至造成严重后果。

按理说,督查检查是发现问题、纠正偏差的重要途径,是推进、督促、指导工作的有效手段,是常态化的工作措施,来不得半点含糊懈怠,必

须认真对待。为什么有人将督查当找茬?究其原因,一是有些干部思想出现偏差、工作态度不端正,把上级安排的正常督查检查当成了多此一举的找麻烦;二是工作抓落实不够,完成任务标准不高,心中没底,怕督查;三是一些机关部门安排督查缺乏科学性,由于统筹不够、计划不周,过于频繁的督查导致基层疲于应付、无所适从,干扰了基层正常工作,使一些人患上了督查疲劳综合症。此外,也不排除一些机关部门组织督查要过于苛刻,引起基层反感和不满。甚至有心术不正的个别人借督查之机,人为设置门槛,故意刁难,谋取一己私利。

如何正确面对督查检查?笔者认为,一是基

层干部要端正思想,保持良好心态,摆正督查与抓工作落实的关系,督查检查是落实工作的“推

进器”,是检验工作、推进工作的行之有效的方法和抓手,不应对其实现抵触情绪和反感心理。二是努力工作完成任务就能经得起查。只有高标准、不折不扣地完成各项任务,心里才有底气,无论怎样严格的督查检查都能坦然面对。三是树立督查工作的权威性和严肃性,用好督查检查这根指挥棒,对那些工作态度不端正、三心二意,完成任务打折扣、给工作造成损失的个别单位和人员,一经查实,必须依纪依规问责处理。四是督查工作要讲究科学规范,科学计划、统筹安排,把握好督查检查工作的“火候”,不能三天两头折腾基层,干扰正常工作得不偿失。五是督查工作要出于公心,不能掺杂“私货”,不能让督查成为别有用心的人打压基层、故意整人的手段和工具。

“以往书记办公室,员工没事很少主动上门,现在是‘门庭若市’,大家工作生活上开心、不开心的事都愿意来跟我说说,我这儿都成‘心灵驿站’了”——

# 访谈让新人职员工零流失

作。”说起这几年和员工谈心的收获,深圳前海市政V标项目党支部书记江雪松如数家珍。“以往书记办公室,员工没事很少主动上门,现在是‘门庭若市’,大家工作生活上开心、不开心的事都愿意来跟我说说,我这儿都成‘心灵驿站’了”——

渝黔铁路项目位于云贵高原,被称为建在云上的项目部,施工条件恶劣,施工难度大、安全风险高,很多人不愿意去,去的人思想不稳定,总想着跳槽或离开。

“当时下定决心要辞职,临别时秦书记找我谈

话,真没想到他对我的情况了如指掌,从我的性格到工作能力再到家庭情况,一番分析以后,我就动摇了。”该项目部见习生谢伟与总工程师组小祥之间存有一些误解,渝黔铁路指挥部党工